

फ्रांस में मध्यममार्गी और यूरोपीय संघ के समर्थक इमानुएल मैक्रों राष्ट्रपति चुने गए, लेकिन उनका चुनाव व्यवस्था के पक्ष में नहीं था। देश में वर्षों से सत्ता पर काबिज रही पार्टियों को इसमें पराजय का सामना करना पड़ा। मैक्रों की पार्टी केवल दो साल पुरानी है, लेकिन उनकी लोकप्रियता मई में 62 फीसदी से कम होकर अगस्त में 40 फीसदी रह गई। 23 सितंबर को जब उन्होंने श्रम सुधारों की घोषणा की तो पूरे देश में हजारों लोग इसके विरोध में सड़कों पर उतर आए।

यूनाइटेड किंगडम में जून में हुए चुनावों में लेबर पार्टी इतनी सीटें जीत गई कि प्रधानमंत्री थेरेसा में की कंजर्वेटिव (अपरिवर्तनवादी) पार्टी (दल) का संसद में बहुमत खत्म हो गया। अब आशंका है कि विपक्ष ब्रेक्जिट के शर्तों में बदलाव के लिए दबाव बना सकता है। लेबर पार्टी जिन 162 संसदीय क्षेत्रों में चुनाव जीती, उनमें मतदाताओं के बहुमत ने यूरोपीय संघ छोड़ने के पक्ष में वोट दिया था। ऐसे कोई संकेत नहीं है कि उनके नजरिये में कोई बदलाव आया है।

इटली राजनीतिक गतिरोध का शिकार है और अगले साल चुनाव होने की संभावना है। लेकिन इससे भी ज्यादा उम्मीद नहीं है। चुनाव के बाद भी या तो गठबंधन सरकार आएगी या फिर कॉमेडियन (हास्य अभिनेता) बेप्पे ग्रिलो की फाइव (पांच) स्टार (सितारा) पार्टी (दल) सत्ता में आएगी, जो यूरोपीय संघ की विरोधी है। दोनों की हालत में देश में राजनीतिक या आर्थिक-सुधारों की कोई संभावना नहीं दिखती। यहां समस्या का कारण अप्रवासियों का मुद्दा है, जो यूरोप के बाकी देशों में अब गंभीर नहीं रहा, लेकिन इटली के लिए चिंता का विषय है।

मीडिया (संचार माध्यम) में भी इन देशों में व्यवस्था में बदलाव के लिए अभियान चला रहे नेताओं को खूब चर्चा मिलती है। इसका कारण यह है कि उनकी सभाओं में खूब भीड़ जमा होती है। उनके समर्थक परिवर्तन चाहते हैं, जो अब तक उन्हें नहीं मिला।

अमेरिका वित्तमंत्री: - अमेरिका के वित्तमंत्री स्टीव मनुचिन के पिछले छह महीने कर व्यवस्था में प्रस्तावित सुधारों पर चर्चा के लिए होने वाली बैठकों में बीते हैं। रिपब्लिकन पार्टी के एजेन्डा (कार्यसूची) में शामिल इन सुधारों पर आम सहमति बनाने की उनकी कोशिशें अब तक कारगर नहीं हुई हैं, क्योंकि 25 सितंबर को उन्होंने जो प्रस्ताव सामने रखा, उसके प्रावधान ही पूरी तरह स्पष्ट नहीं है न ही उसमें भविष्य की कोई रूपरेखा है। मनुचिन के प्रस्ताव में कॉर्पोरेट (निगम) कर की दर 36 फीसदी से कम कर 20 फीसदी और कर की न्यूनतम दर को 10 फीसदी से बढ़ाकर 12 फीसदी करने का प्रावधान है। इसका लक्ष्य उन लोगों की तादाद बढ़ाना है जिन्हें कर नहीं देना पड़े। लेकिन इन प्रावधानों का अंतिम स्वरूप क्या होगा और इसका मध्य और निम्नवर्गीय लोगों पर असर क्या होगा, इसकी कोई चर्चा नहीं की गई है। कर में छूट ये संबंधित प्रावधान भी अस्पष्ट हैं। रिपब्लिकन पार्टी को इन सुधारों से काफी उम्मीदें हैं, लेकिन अगले साल की शुरुआत से पहले इसका स्वरूप स्पष्ट होने की कोई संभावना नहीं है। इससे पहले पार्टी को यह फैसला करना होगा कि वह क्या बदलाव करना चाहती है।

मनुचिन के लिए यह काम आसान नहीं है। वे अप्रैल, 2016 में ट्रंप के संपर्क में आए और नेशनल (राष्ट्रीय) फाइनेंस (वित्त) चेयरमैन (अध्यक्ष) बने। इसके कुछ सप्ताह बाद ही उन्हें वित्तमंत्री बना दिया गया। इसका कारण वित्तीय मामलों में उनकी विशेषज्ञता से ज्यादा राष्ट्रपति के साथ नजदीकी थी। कर सुधारों का सार्वजनिक चेहरा तो बन गए, लेकिन यही उनके लिए मुश्किल भी बन रहा है। 21 अप्रैल को ट्रंप ने अचानक घोषणा कर दी कि मनुचिन एक सप्ताह के अंदर कर सुधारों से संबंधित प्रावधान सार्वजनिक कर देंगे। इसको पूरा करने में तमाम मुश्किलें हुईं। मनुचिन इसके बाद भी गलतियां करते गए। जून महीने में उनकी शादी के आयोजन की चमक-दमक और खर्च की अब भी चर्चा होती है। अधिकारी 21 अगस्त को चन्द्र ग्रहण देखने के लिए पत्नी के साथ उनके एयर फोर्स (हवाई सेना) विमान में यात्रा की भी जांच कर रहे हैं। उन्होंने हनीमून के लिए भी वायु सेना के विमान की मांग की थी, हालांकि बाद में यह मांग वापस ले ली।

